

LOS PARTIDOS RIÑEN BATA-  
LLAS PARA DIVIDIR AL PUE-  
BLO PRODUCTOR Y LUEGO  
LO TRAICIONAN REUNIÉN-  
DOSE JUNTO A LAS MASAS  
DE LOS GRANDES CONSEJOS  
DE ADMINISTRACION.  
MANUEL MATEOS.

# Nuestras victorias resonantes han puesto a los rojos en trance de desesperación y en atropellada huida

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO, HASTA LAS VEINTE HORAS

En el día de hoy, ha continuado nuestra maniobra para cercar la ciudad de Caspe, habiéndose ocupado el hospital y la cota 157 al sur de la bifurcación de carreteras y las cotas 118, 185 y 237, 2 kilómetros al sur de la carretera de Tardes, venciendo la resistencia del enemigo que solo en la cota 237 ha dejado un nuestro poder 150 muertos y un tanque ruso.

Las fuerzas legionarias han ampliado la cabeza del puente de Alcáiz y las de la derecha han controlado las posiciones alcanzadas en los últimos días y además han ocupado las cotas 1.171, 1.161 y 1.149 que cubren el pueblo de Ejulve.

La división de caballería cogió ayer a enemigo un tanque ruso, 2 piezas de 75 y una ambulancia además de numeroso armamento.

Salamanca, 16 de marzo de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de L. M., Francisco Martín Moreno.

## Nota del Gobierno Nacional

El triunfo aplastante de nuestro Ejército, y la derrota rotunda de los rojos en la ofensiva que se está des-  
rollando, ha motivado una activísima campaña de calumnias en prensa y radios extranjeras con ánimo de conseguirles ayuda que en Europa provocaría la guerra.

Es falso cuanto se manifiesta sobre la presencia de fuerzas extranjeras en España. Hace más de un año que ni un solo voluntario extranjero ha cruzado la frontera nacional. Son soldados españoles, los que forman el núcleo de nuestro Ejército, sin que lleguen al 5 por ciento los voluntarios que no son españoles. En Teruel, Alframbra y Sur del Ebro, se encuentran por vez primera parte de nuestro Ejército del Norte. Esta es la realidad que se oculta que a consecuencia de nuestra gran victoria en aquel frente, hemos podido dis-

poner ahora de la totalidad del Ejército del Norte en la actual ofensiva, aumentando ello, lógicamente, nuestras posibilidades de guerra. A esto, hay que unir todo el material del Ejército rojo que, con la citada victoria del Norte, pasó a nuestro poder y están siendo ahora utilizados en nuestra ofensiva.

Respecto a las infames especies que vierten los embajadores rojos en los Ministerios de Negocios Extranjeros sobre fantásticas cesiones territoriales de nuestro país, solo cabe en la mente de quienes no sienten a su Patria.

La España Nacional defiende y reivindica hasta la última pulgada de su territorio y tendrá siempre por enemigo a quienes intentasen arrebatárselo o se atrevieran a discutirle su posesión.

## Pilar Franco de Jaraiz habla a Mallorca por radio

EN EL ESTUDIO

Son exactamente las 10 de la noche, cuando doña Pilar Franco de Jaraiz, sonriente y brazo en alto, llega al Estudio de Radio Mallorca.

Viste de negro y sobre su pecho lleva una miniatura de flechas y yugo en plata.

La reciben allí el Jefe Zavas, el Delegado de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista, representaciones de Falange Femenina, Frentes y Hospitales y otros camaradas. El Alcalde camarada Mateo Zaforteza acude después y ofrece también sus respetos a doña Pilar.

Llega esta con la alegría de saber a su hijo fuera de peligro. Su alegría es contagiosa y atrae su charla viva y simpática.

Saludos, flores, y con decisión familiarmente va hacia el micrófono. Ante él, ni una vacilación, ni temblor en la voz, ni azoramiento. Sus frases —ya las oísteis— sencillas y sinceras.

La charla íntima que sostiene después con nosotros gira alrededor de un solo tema; ni una alusión a su apellido, ni a su cargo; su "chico". Su "chico" que es su orgullo y su héroe.

Y la narración tantas veces oída de aquella madrugada en el mar—rigidez de salud y no asveientos, canciones en vez de quejidos—adquiere nuevos matices en labios de la madre de un protagonista.

Despedida afectuosa. Da a todos la mano y para todos tiene una frase y un acostestación a cada gentileza.

La vemos marchar en el coche del Jefe. La acompañan las camaradas Sureda de Dezcallar y Concha Nicolau.

La vemos marchar y pensamos que la que ha hablado ante la Radio y ante nosotros no ha sido la hermana del Caudillo, ni la Delegada de Frentes y Hospitales de la Coruña. Ha sido la madre del combatiente Jacinto Jaraiz Franco, marinero voluntario del "Balears".



HABLA EL DELEGADO DE PRENSA Y PROPAGANDA

Un minuto. Ni un segundo más. Porque si grandes son vuestros deseos de que transcurran los sesenta segundos marcados, más han de serlo todavía los nuestros. Porque vosotros oiréis... lo que oiréis; nosotros —unos pocos— ¡es tan pequeño el estudio! oiremos y veremos.

Doña Pilar Franco Bahamonde, de Jaraiz, Delegada provincial de Frentes y Hospitales de la Coruña, aceptando la invitación de la delegación de esta provincia va a hablar.

Prescindimos, —al nombrar a la ilustre dama,— de adjetivos, como lo hacemos al hablar de su hermano: El Caudillo, Franco. Nos parece más respetuoso y más nacionalista. Pero queremos rendirla un leve tributo. En nombre del mando provincial de Falange invitamos a cuantos nos escuchen y ordenamos a las afiliadas a nuestra organización, que se pongan en posición de firmes—como hacemos nosotros—, levanten el brazo, y al triple grito de Franco con que empezamos siempre nuestra de-

volución, nuestra esperanza, nuestra fé en el Caudillo, contesten con el pensamiento puesto en él, y en la dama española de igual apellido, madre de un voluntario—muchacho aún —que sabe ya— como ella— de heroismos, de sacrificios y de abnegación. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

¡Arriba España!

### LA CHARLA

Antes de comenzar mi charla, queridos radio-oyentes quiero dedicar un cariñoso saludo a este noble y valiente pueblo mallorquín, que construyendo con el pecho de sus hijos una infranqueable barrera, no ha consentido que la maldita fiera roja, se apoderara de esta bella Isla de España, librándola con su valeroso esfuerzo de caer en la tragedia más espantosa que recuerda la historia. Para sus defensas traigo la admiración y aplauso de la Península entera, que vivió identificada con vosotros, aquellas horas gloriosas de vuestra historia.

### CANCION DE RETAGUARDIA

Cada hora en la vida tiene una canción que es como su glosa; sigue una a la otra como la estela a la nave, como la sombra al cuerpo. Y cuando aquella se pierde en el tiempo con esa prisa loca de las horas, siempre acuciadas por las que vienen detrás, de su paso fugaz por nuestro lado y de las cosas que con ellos se fueron prisioneros, solo nos queda... su canción... Los olvidáramos enseñado y seríamos incapaces de identificarlos en ese libro inmenso que es la historia, si la canción no nos diera el rastro de su perfume y escurriéndolas de entre el polvo del pasado no nos hiciese revivir al evocarlos, como fueron en vida, alegres, tristes, graves o banales, con los mismos valores que en la realidad tuvieron, pero patinados con ese tono apagado, emotivo y dulcemente evocador de los recuerdos.

Hoy en la hora presente española una canción que solo puede vestirse con el ropaje del verso épico, porque es el poema heroico de nuestra guerra de independencia escrito con la sangre de nuestros mejores, la epopeya de una juventud que en un brioso impulso se ha encaramado al pe-

destal de la gloria, para gritarle a Europa entera que España alienta en sus almas con la misma fé, con el mismo empuje que en los de aquellos conquistadores que pasearon triunfante el pendón de Castilla por toda la faz de la tierra, y que este dolor que hoy convulsiona la entraña ensangrentada de la Patria, no es presagio de muerte, como algunas naciones pensaban, hienas hambrientas que merodeaban nuestros gloriosos despojos cual presa propicia para el festín de sus ambiciones, sino un dolor feliz, un fecundo dolor de alumbramiento de una nueva España, tenaz y tan santa como lo fué la madre.

Pero al lado de esta canción y enlazada con ella a modo de contrapunto, vibra otra de apagado acorde, humilde como una violeta y tierna como una endecha; es una canción intrasigente que no alcanzará la inmortalidad, una fugaz cavatina, cuyas estrofas, engarzadas como las cuentas de un rosario, desgranando día por día miles y miles de españoles; ni tortura de la carne ni muerte gloriosa pero sí austeridad y dolor en el alma, que arde como lámpara votiva, en el recuerdo perenne del ausente. Todos la habéis oído muchas veces en estos meses de guerra, es... la canción de la retaguardia. La murmura la madre al hijo que regresa del frente al darle el beso emocionado de los encuentros felices, mientras sus manos temblonas de viejecita consumida por la zozobra de la esposa, palpan una y otra vez su joven cuerpo temiendo que se desvanezca como un sueño; la recita la loca enamorada al oído del que se apresuró junto a ella con un breve permiso que es a un tiempo premio y estímulo, y sabe Dios las ilusiones locas que dice entonces, los proyectos esperanzados que forja, las juveniles minucias que cuenta y que fueron toda la vida apasionada de la novia durante la ausencia del que ahora sonríe orgulloso frente a ella con esa sonrisa abierta y cordial que solo se aprende en las trincheras, en los parapetos, allí donde almas viven en comunión constante con Dios y con la Patria.

Y suena en los talleres llenos de esas legiones de mujeres que cosen, envasan y trajinan en rebullir constante, trabajando para sus soldaditos para los soldaditos de España, iluminado por la fé, poniendo todo su primor, todo su entusiasmo en las agotadoras jornadas voluntariamente impuestas, felices de saberse útiles en esta hora grave de la vida. Y alienta también esta canción, en las blancas salas de los hospitales, de esos hospitales nuestro donde el frío de la Clínica ha sido barrido por el dulce calor que entre sus tocas impolutas llevan esas santas mujeres de andar sigiloso y además recogido, que han hecho del caído su compañero inseparable, de la caridad su virtud predilecta, y cuyas manos leves y dulce sonrisa, son el mejor bálsamo para el dolor de nuestros heridos...

Pues bien, mallorquines, hoy llegamos a vosotros en demanda de un verso más que añadir a nuestra canción; os pedimos algo que todos podéis darnos, porque es nada más, y nada menos que un pedacito de vuestra historia.

## ORDEN DE LA JEATURA PROVINCIAL

¡Flechas Navales y Terrestres! Unos camaradas nuestros, jóvenes flechas de nuestro barco "Unión", que con vosotros compartieron las enseñanzas recibidas por vuestros camaradas profesores, han sucumbido en cumplimiento de su deber. Junto con los demás camaradas de la tripulación del glorioso Crucero "BALEARES", han escrito en el libro de Oro de nuestra Historia una de las páginas más brillantes. Cuando el barco se hundía y cuando eran vilmente ametrallados por la canalla que no conoce el heroísmo ni de dignidades, fueron estos camaradas, nuestros los que orgullosos de vestir el uniforme de la gloriosa Marina Española y de lucir en el pecho el yugo y las flechas de la España Imperial que nuestro Caudillo está forjando, sintiéndose más que hombres, titanes, se cuadraron sobre la cubierta del buque, levantaron sus

brazos en aquel trance como únicamente pueden hacerlos nuestros mejores y con su pensamiento puesto en Dios, en la Patria y en Franco, entonaron nuestro Cáma al Sol que era plegaria dirigida al Ausente. Que los nombres de estos Flechas que sucumbieron queden bien grabados en vuestra memoria, y que al sentir sus nombres y pronunciar nuestro PRESENTE, esta palabra PRESENTE sea un juramento que hacéis a su memoria para que cuando tengáis un momento de debilidad en el destino que os aguarda sea el recuerdo de estos camaradas el estímulo que os haga exceder siempre en el cumplimiento de vuestro deber.

Flechas Navales y Terrestres gritad conmigo: ¡Camaradas Flechas Navales caídos por España! ¡PRESENTE! ¡ARRIBA ESPAÑA! Vuestro Jefe Provincial

## ¡OBREROS DE MALLORCA!

La España del Caudillo y de Falange mira por vosotros. Conocéis al espíritu de la ley llamada FUERO DEL TRABAJO?

En la semana próxima os hablará sobre él nuestro Delegado Provincial de Prensa y Propaganda.

Todos debéis escucharle.

# Saludo a Franco

# ¡Arriba España!

tros corazones con que formar este gran corazón que ha de ser España; un corazón donde cada uno sintamos el palpitar del propio en íntima y emocionada sintonía, donde la gloria y grandeza nacionales, sean el reflejo de nuestra individual gloria y grandeza y donde nuestro hoxo espiritual sea tan íntimo, tan sincero, y al mismo tiempo tan amplio, que no haya un solo español quienquiera que sea, que no pueda encontrar en la desesperación de su miseria o en el dolor de su desgracia, el tibio y acogedor regazo de su madre rediviva.

Esos queremos que sea nuestra España y a tan alto empeño vamos a consagrar lo mejor y más puro de nuestros modos, y desde aquí os invitamos a esta obra común de cordialidad, que es la misión genuina de la retaguardia, vamos a tomar con nuestras manos, esos retazos ensangrentados, llenos de luto, que nuestro ejército va rescatando día por día, para unirlos en filigrana de orfebre hasta formar con ellos la nación que soñamos. Prolija labor la nuestra; pero ¡qué gloriosa también!

Vamos a ser nosotros las raíces del árbol, de este centenario árbol hispano a cuya sombra fueron escritos los perfles más gloriosos de la historia del mundo; de su tronco, que es nuestro ejército, brotan hoy las tiernas ramas cargadas de frutos las flores rojas del requeté, aromadas de tradición, de religiosidad y de amor, y de las flores azules de la Falange, la de aquellos que al gritar ¡Arriba España! pensaron colocarla tan alta, que por eso nos hablan en sus himnos de luceros, y es como el del cielo el color de sus camisas. Y ved así de que manera, el fuego tradicional, y azul de Falange dan a la España que nace los dos colores de la aurora.—Pero troncos y ramas necesitan de las raíces para vivir, y esta es la unión de la retaguardia, que a flores y frutos damos sabor y jugo. Desde aquí abajo, las vemos medrar y legarse e identificados con ellos, tanto como lo pueden estar las diferentes partes de la flor, nos alegran sus alegrías y nos enristrecen sus penas, y si alguno de ellos cae... ¡entonces sí que es nuestro dolor verdadero dolor de raíces, que nos hace llorar lo mejor de nuestra savia!

Esta es la compenetración que debe existir ante nosotros y nuestros horidos y combatientes, y esta es la abnegada labor encomendada a la "Asistencia a Frentes y Hospitales". Como su nombre indica, asistir es por imperio gramatical, servir, favorecer, ayudar y acompañar, y allí donde haya un soldado de España o un herido de guerra, hay que estar presente, ayudándolo, acompañándolo, que olvidar que ellos lo juegan todo, tra vida por él, si la necesita. No hay favoreciéndolo, y dando alegres nuejventud y vida, a cambio de nuestro bienestar y del de nuestros hijos, que menos podemos hacer por ellos, que darles eso, que hemos dado en llamar caricia de la retaguardia. No es el vestido, ni el alimento lo que se os pide, que no es nuestro ejército de los que viven de precario, es el mismo es el halago, bien merecido por cierto, esas minúsculas atenciones que no son misión del mando, y que tanto les halaga y alegra. ¡Darles esas minúsculas sorpresas de los que envíos a lo frentes! ¡Atender con todo amor nuestros hospitalitos! Los cigarrillos, las pomadas de tencidor, los dulces, el jersey con que se abrigan, el café, el cognac y tantas otras cosas con que podamos hacerles más llevadera la vida de campaña. Para ellos que todo lo dan y nada piden, han de ser las mejores rosas de nuestro jardín, los mejores manjares de nuestra mesa, los puestos de honor y preferencia en teatros, cafés, tranvías y en todas partes.

No debe haber límite ni frontera que no pueda cruzar este mutilado a quien le arrancaron una pierna; pero no han sido capaces de quitarle el humor y la gracia de los soldados españoles, o aquel otro voluntario a quien le falta el brazo; pero se le rompe el corazón dentro del pecho en cánciones y vítores patrióticos.

Entre los frentes y la retaguardia ha de haber una corriente nunca agotada de colaboraciones. Ellos al defender a España, nos defienden a todos los españoles, escoltan nuestra espiritualidad y continúan la historia. Nosotros no debemos dejarnos superar, desbordar, anegar en la diaria ofrenda. Es el hilo sutil e invisible que nos une a ellos, algo impalpable pero real, que al hacernos pensar los unos en los otros, nos hace comprender mucho mejor la idea de la Patria.

No olvidemos que nuestros combatientes son el fruto en sazón de esta gran Cruzada la representación auténtica de cuanto puro, bueno y heroico había almacenado nuestro pueblo a través de su historia. Allí estábamos olvidado de todos entre las páginas empolvadas de ese gran libro, que es la historia del mundo. Pero de pronto un viento apocalíptico de guerra y exterminio, de odios y bajas pasiones, asoló nuestra Patria, arrasó ciudades, devastó hogares y hacinó víctimas. Y de entre tanta ruina humeante, de entre los montones de escombros con que señalaba su paso la tea incendiaria del marxismo, de la desolación de los campos sin trigo, y de los hogares derruidos, vimos surgir como un fantasma familiar, llorado y querido, la vieja tradición española, y hoy como antes, fué preciso sostenerla con tesón de iluminados, subrayándola con sangre de héroes y ofrendarla un corazón de soldado.

Peró en ese brioso resurgir de nuestras viejas tradiciones hispanas, pudimos contemplar para pasmo de muchos y orgullo de nuestros mayores, un hecho insólito que nos dejó suspenso el ánimo. La tradición no combatía sola. Había a su lado, escuchándole con su pecho y animándole con su risa moza, una juventud, niña por sus años, heroica por su esfuerzo y mártir por su historia. Había nacido la Falange. Y del brazo todos, Ejército, Falange y Tradición, ataviados para la guerra y en busca de la paz, se lanzaron por las rutas de los idealistas, que otrora siguieron caballeros y místicos con una sola fe: Dios, con una sola esperanza: España.

Peró una España donde tengamos cabida todos los españoles, y donde comunión y hermandad no sean vanas palabras, sino férreo vínculo, robustecido por el deber, la disciplina y la Justicia, que afirme la amorosa guirnalda simbólica, desde la más alta magistratura de Estado, hasta el más humilde artesano de nuestros campos.

Peró esto no podrá conseguirse, si la santa palabra "unión", que lo nues tros han escrito en el frente, con el sangre de nuestros mejores, es vulnerada en la retaguardia, esto sería sencillamente criminal, pues en estas horas, debe estar tan lleno de amor a España el corazón de todos los españoles, que no debe haber lugar para ningún otro sentimiento. Y sentiremos el retrodimimiento del deber no cumplido, si cuando los nuestros regresen del frente unidos al carro del triunfo, no podemos salir al paso para decirles: Hermano combatiente: tu sangre ha sido la semilla, y para hacerla fructificar, para darle el calor de germinación que necesitaba henos aquí, estrechamente unidos, los viejos con los jóvenes, los de arriba con los de abajo, en apretado montón de gentes enfervorizadas que no distinguen de credos, ni de matices antiguos, con la vista proyectada en dimensiones de Imperio, el pensamiento siempre en Dios, y el corazón en España.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!

# Falanges Universitarias

## LO QUE DEBERA TENER EN CUENTA EL S. E. U.

La orientación profesional es la base principal del estudiante, es el comienzo de la verdadera senda, que le permitirá seguir acertadamente los derroteros de su destino; por eso es considerada como el fundamento de cada carrera, y es lógico que individuos cuya vocación sea la de las ciencias estudian la filosofía, o se dediquen a las artes.

Esto, desgraciadamente está muy generalizado, a pesar de ir contra las convincentes razones de Balmes.

Por una parte, la carencia de recursos económicos ha impedido al estudiante para cursar estudios adecuados a su inteligencia; de otra, la ambición por las grandes carreras le han lanzado a caminar ciegamente por ciencias muy escabrosas para sus facultades intelectuales, y en el caso de llegar al final de su cometido, no será más que uno de tantos mediocre en la profesión que a disgusto estudia.

Son frecuentísimos estos casos, en que por ambición de una brillante carrera se pierden muchos hombres, que serían unos verdaderos genios para otras.

El gran filósofo Balmes, en uno de los capítulos de su célebre "Criterio", trata con verdadero acierto sobre este tema e indica con estas frases, que cada uno de nosotros hemos nacido con un instinto propio, que nos señala la profesión o carrera que mejor se nos adapta.

Así dice Balmes: "El Creador, que distribuye a los hombres las facultades en diferentes grados, les comunica un instinto precioso que les demuestra su destino; la inclinación muy duradera y constante hacia una ocupación, es indicio bastante seguro de que nacimos con aptitud para ella, así como el desvío y repugnancia que no puede separarse con facilidad, es señal de que el Autor de la naturaleza no nos ha dotado de felices disposiciones para aquello que nos desagrada".

S. E. U.  
Teléfono 1858.

## BIBLIOTECA UNIVERSITARIA IMPERIAL

En su marcha siempre escendente, o como dice nuestro grito sagrado: Arriba... el SEU acaba de poner en marcha después de reorganizada una de sus secciones más importantes: la biblioteca.

Todos vosotros los que me leéis, seais o no del SEU, sabéis que su lema es doble: Estudio y Acción o dicho de manera más gráfica: libro y fútil. Para la acción tenemos en primer lugar el escenario grandioso del frente, del servicio por la Patria en todas sus variadas manifestaciones, tenéis también aquí en la retaguardia los medios de formar el cuerpo en nuestro gimnasio y en las diversas manifestaciones deportivas que se organizan periódicamente, y en las organizaciones de milicias—juveniles y de falange—donde os preparáis para cuando tengáis que ofrecer vuestras fuerzas para el bien de la Patria.

Peró nuestro lema, hemos dicho que tiene dos partes. Y bien la otra es el Estudio, el libro. Camaradas del SEU, los que no servís a la Patria con vuestra acción tenéis que hacerlo con vuestros estudios que esta es otra forma de servicio. Los que no podéis ir al frente para defender a nuestra amada España tenéis que prepararos para hacer fructifera la paz que tanto anhelamos. Antes de nuestro Movimiento Salvador se estudiaba por capricho o para sacar del estudio ventajitas materiales o espirituales de orden privado. Más nuestra Revolución Nacional-sindicalista con su empuje arrollador ha cambiado los términos: de aquí en adelante a más de su función privada, el estudio tiene que cumplir otra función más augusta de carácter público. Para todos los que estén capacitados el estudio será una obligación ineludible que el Estado se encargará de hacer factible a los que no posean los medios económicos para cumplirla. La Patria va a necesitar de todos vosotros, porque en España vamos a necesitar Abogados y Médicos, Ingenieros y Arquitectos, Maestros y Comerciantes. Y el que nutiendo desarrolla su inteligencia la deje en inacción o el que pudiendo aspirar a una carrera se contente con cuatro conocimientos vagos y generales serán reos del delito de lesa Patria porque privarán voluntariamente a España de un fruto que le es debido.

Mas no solamente esto sino que también deberéis aspirar cada uno dentro de vuestro campo de acción a dar el máximo rendimiento posible. Y aquí empieza precisamente la función de la Biblioteca. El estudiante que se contente con estudiar "su libro" podrá llegar a saberlo, podrá también llegar a aprobar, pero yo os digo que nunca o casi nunca podrá decir que conoce la materia. Para dominar una materia es necesario consultar multitud de libros y conocer las obras maestras todo lo cual resulta inasequible para la mayoría de los estudiantes sin recurrir al auxilio de la Biblioteca. Esta función de ayuda a todos vosotros, estudiantes, uno de los puntos básicos de nuestro Sindicato, es la que pretende realizar la Biblioteca Universitaria Imperial del SEU de Baleares.

Hoy la volvemos a abrir después de haberla renovado y ampliado. Es modesta, lo sabemos, más no nos desanima. Faltan en ella muchas cosas esenciales, pero no importa. Nuestro espíritu es emprendedor y atrevió como nacido al calor de la lucha. Visítadla. En ella encontraréis siempre algo que os interesará y que gracias al servicio de préstamo podréis tener unos días en vuestro domicilio mediante el pago de una módica cuota que se destina a ir mejorando el caudal de libros.

En ella hoy un poco de todo: libros para vuestros estudios, libros de doctrina nacional-sindicalista, de guerra, de falange, obras recreativas, preferentemente la jugosa literatura de nuestros clásicos los cuales ocuparán vuestros ratos de ocio que de esta manera no van a ser nunca tiempo perdido.

Muchos han sido los psicólogos que han publicado obras acerca de este particular empeando la psicología como el diagnóstico para analizar en el sujeto el instinto en la elección de carrera.

La más notable de estas obras es la de Freud, en la cual somete al estudiante a minuciosas observaciones clínicas, y después al examen psicológico; en el caso de ver deficiente el primer examen, excusa hacer el segundo. Para el efecto de estos reconocimientos de medicina psicológica se hallan instalados con suma perfección bastantes laboratorios (de orientación profesional) en el extranjero, siendo famosos los de Alemania y Estados Unidos.

En España, a pesar de haberse construido algunos gabinetes, no han encontrado el debido apoyo que merecen, o se les ha despreciado, considerándolos como algo secundario en el estudio, pues ha seguido incubándose, sin cesar, los numerosos hombres, que en vez de llegar a dar los frutos apetecidos, no han hecho otra cosa que engrosar la cadena de otras profesiones contrarias a su destino.

Es lamentable que estos individuos, que en otras profesiones quizá hubieran llegado a ser valiosísimas joyas de la Ciencia, se hallen entorpecidos, escandalosamente, en la carrera que estudiaron, contraria al instinto de su vocación.

El S.E.U. cuyo afán es combatir todos los inconvenientes que puedan deformar al futuro hombre de la España Nueva habrá de tener en cuenta ante todo, la orientación profesional, y por tanto, el proteger e influir para que se fomente y estudie la concepción de estos gabinetes médico-psicológicos, en los cuales no falten los más perfeccionados aparatos.

Tampoco debe consentir que el estudiante pase del Instituto a las Universidades sin llevar ya marcado el camino que ha de seguir en la Ciencia, no por su capricho, sino por la vocación de elección de carrera, que es innata en el individuo, y que se comprueba en los laboratorios a que me he referido antes.

¡ARRIBA ESPAÑA!  
(De Patria).

CANCION DEL MAR

TEATRO PRINCIPAL

HOY, UN PROGRAMA MONSTRUO

VIAJE DE NOVIOS

Brigitte Helm — Albert Prejean

Un film de ensueño, poesía y amor

VARIETE

Annabella — Jean Gabin

Una película de trepidante emoción

CANCION DE AMOR

Una maravilla musical con LILY PONS, (el ruiseñor del mundo)

CANCION DEL MAR

## MALLORCA AL DIA

### JEFATURA D P A

Esta Jefatura agradece a D. José Frau Cladera, la donación de una factura de 35'25 ptas. a beneficio de la D. P. A.

D. Pablo Fuster, propietario de la Relojería Alemana ha hecho cesión de un estupendo reloj decorativo a esta Jefatura que se complace en reconocer públicamente esta atención.

Palma, 15 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal.  
El Secretario General, J. Valls y Gadea.

### AYUNTAMIENTO

REEMPLAZOS

Interesa al presente con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento, el mozo don Miguel Trias Balaguer hijo de Sebastián y Antonia, del alistamiento de esta capital y del reemplazo de 1940, para enterarle de un asunto que le interesa.

### VIDA PALMESANA

VIATICADA

Por haberse agravado en su enfermedad, ayer por la mañana fué viaticada la señora madre de don Bartolomé Mercadal.

RESTABLECIDO

El redactor del "Correo de Mallorca" don José M.ª Verger se encuentra restablecido de la leve dolencia que venía padeciendo.

MEJORIA

Ha entrado en periodo de franca mejoría el hijo de los condes de Olocau.

FUNERAL EN LA IGLESIA DEL TERRENO

Ayer por la mañana se celebró en la iglesia del Terreno un solemne funeral en sufragio del alma del camarada Ramón Saverza Moyá, marinero voluntario y héroe de España.

Asistieron al acto el Jefe Zayas, el Ayudante del Excmo. señor Almirante Conde del Alba Real del Tajo y el camarada Descallar, Jefe del Sector del Terreno.

Asistió también una sección de Falange Naval y numerosos camaradas y amigos del caído.

Unos marinos del "Baleares" daban guardia al túmulo.

Por última vez:  
¡Camarada Ramón Saverza Moyá!  
¡PRESENTE!

### LA FILADORA

DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO CAZADORAS

mar, dejándonos entrever la aurora de próxima paz, por esos millares de estudiantes que trocáron sus libros por un fúsil y marcharon a salvar a España y con España a todos y cada uno de vosotros, españoles de la retaguardia, mallorquines todos. Que cuando "vuelvan las banderas victoriosas" podáis ofrecerles el trabajo que ha hecho la retaguardia para ellos y puedan contemplar una España verdaderamente regenerada, salda milagrosamente, dentro de la cual y en el silencio de las bibliotecas puedan entregarse otra vez a los estudios que la llamada de la Patria les obligó a dejar.

¡ESTUDIO Y ACCIÓN!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

DELEGACION DE BIBLIOTECA DEL S.E.U DE BALEARES

S. E. U.  
Oficinas: Mifonas, 17.

### CRONICA CATALOGICA

PARA MASAÑA

SANTORAL. — San Salvador de Horta. — Ayuno y abstinencia.

CUARENTA HORAS. — Continúa en la parroquia Iglesia de San Miguel, Santa Teresa y Hermanas de la Caridad (Moral) en honor del Patriarca San José Todo como el día anterior.

Continúan en la parroquia Iglesia de la Concepción (Arrabal) y en la Sagrado Corazón (ónsanche) también en honor de Patriarca San José. Todo como el día anterior.

### VIDA DEL DEPORTE

NOTA OFICIAL

Relación de los partidos que se han de celebrar los días 19 y 20 de Marzo a las 4 de la tarde.

Campeonato de Primera Categoría

Día 19

Mallorca—Gimnástica. Día 20

Soledad—Constancia. Campeonato de Liga Amateur. Día 19

Arraba—Hispano (campo Arrabal) Calatrava—Molinar. Día 20

Hércules—Marina (campo Iberia) Collense—Molinerense.

### TELON Y PANTALLA

LOS GAVILANES EN EL PRINCIPAL

El soñ anuncio de la reposición de "Los Gavilanes", que tendrán lugar mañana viernes en el Principal, ha despertado un interés extraordinario. Son muchas ya las personas que han pedido a Sección Femenina entradas para esa función que desde luego constituirá un grandioso éxito. Basta que se trate de algo relacionado con la actuación benéfica de Frentes y Hospitales y en honor de nuestros héroes marinos.

Juan Vives, Píco Cano, Catalina Coll, Pilar Villalonga, Cristóbal Masanet, Miguel Vidal, Mercedes Linares Venancio García, etc. etc. reverenciaban los laureles cosechados ya en sus anteriores representaciones de la gran zarzuela de Guerrero.

Hijo de A. Ramis Cerdá

M. Fuensanta, 3 PALMA

Moltración de corteza, curtiembres y tintorerías.

Especialidad en pino para tejido de redes.

NUESTRO TELEFONO 2-0 7-8

LA PREVISORA MALLORQUINA

¡ASOCIATE A ELA!

¡NO ES UNA FUNERARIA! Es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un empleo, y abona el valor de su servicio cada 10 años.

¡NO LO OLVIDES! CIUDADANO!

TELÉFONO 2579 Fco. Sancho, 35

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida. Uniformes militares

Anuncios económicos

Hasta 10 palabras Ptas. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10

INGLES — ESPAÑOL

Deséase comprar Diccionario. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

PISO CENTRICO

cuarta de baño, termosifon y otros las comodidades; se alquila. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

MAQUINA DE ESCRIBIR

Comprarla en buen estado. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

PISO

con muebles. Se alquila. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

DESEA COLOCACION

Caballero, 40 años, educado. Irregularmente conserje de hotel o similar. Razón: Bolsería 18, entrio.

COCINERO

Buenas referencias, se ofrece. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

DOS MUCHACHOS

castellanos, solicitan hospicio en casa particular próxima al M.ª V. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

CLASES

Idiomas, Teneduría, Corrección de cuentas. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

ITALIANO

Se dan clases por profesor extranjero. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

ASISTENTA

Se necesita con urgencia. Razón: Bolsería 18, entresuelo.

Crónica de "Espectador,"

¡Qué gracioso! Si no fuera un poco... que a estas alturas, luego... un avance en longitud y latitud im...

¡Qué gracioso! Si no fuera un poco... que a estas alturas, luego... un avance en longitud y latitud im...

¡Qué gracioso! Si no fuera un poco... que a estas alturas, luego... un avance en longitud y latitud im...

PORQUE LARGO NO FUE FUSILADO

El corresponsal de Barcelona del "Journal de Genève", comentó el próximo viaje de Largo Caballero a Suiza, se considera en el deber de hacer preceder su llegada con oportuna presentación al público...

Largo Caballero ha hecho todo lo posible para hacerse digno de este honor. Al principio de la guerra civil, el "Journal de Genève" declaró que la finalidad del frente popular era la creación de una república soviética...

La aviación roja se ha permitido en el día de hoy algunas libertades que han sido violentamente cortadas por nuestros antiaéreos...

Las Calzados Americanas. S. Miguel, 159. Calzados Celta. Jaime II, 67.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

VOZ DE FALANGE

DE LA JEFATURA PROVINCIAL

De acuerdo con el Consejo Provincial y a propuesta del mismo vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º—Todos los afiliados a nuestra Organización tendrán la obligación de saludar al Secretario y Delegados Provinciales de servicios a los que guardarán respeto y obediencia...

Artículo 2.º—Los Jefes locales quedan facultados para imponer a todos los afiliados al Partido, correctivos hasta ocho días de arresto en sus domicilios...

Dentro de las 24 horas en que se impongan cualquier correctivo la autoridad que lo imponga deberá participar a esta Jefatura nombre y apellidos del arrestado...

CATALUÑA SEGUN «LE JOURNAL»

Paris. — El corresponsal de "Le Journal", en Barcelona ha remitido a su diario la siguiente información:

Barcelona vive jornadas de angustia y de desasosiego. Los 200 aviones que el gobierno de Barcelona ha encargado al extranjero son esperados con una ansiedad perfectamente comprensible...

La posición de Fuentetodos había sido provista de artillería y cuidadosamente fortificada, porque éste había de ser el punto de partida de la proyectada ofensiva roja hacia Cataluña...

Los oficiales extranjeros al servicio del ejército rojo están de acuerdo en afirmar que si los efectivos rojos no pudieron mantener sus posiciones, atacadas simultáneamente por la artillería y aviación enemigas...

La ocupación de Belchite por los nacionales, acaecida el pasado jueves por la noche, no fué conocida en Barcelona hasta el día siguiente. La noticia produjo enorme sensación...

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante...

SECCION FEMENINA

Hoy jueves, a las diez de la noche y ante el micrófono de Radio Mallorca, tendrá lugar la charla que semanalmente dedica la Delegación de Prensa y Propaganda de esta Sección Femenina a la mujer mallorquina...

El caso es que la situación se agrava para los cabecillas. Se anuncia el llamamiento de cinco quintas nuevas para engrosar las mermaidas filas del ejército marxista...

El citado "Radio Journal", ha añadido que varios diputados franceses se proponen pedir al gobierno que impida la entrada en Francia de los numerosos combatientes que luchan en España...

De Perpiñán y Toulouse se dan noticias referentes a la huida a Francia de varios dirigentes rojos y sus familias...

El cuerpo de ejército de Galicia ocupó diversas cotas y estableció una fuerte línea en todo el flanco. La división de caballería hizo una salida por el terreno recogiendo gran número de prisioneros y dos tanques...

La emisora francesa "Radio Journal" en su emisión de la una y cuarto de esta tarde ha dado noticia de haber sido cerrada la frontera franco-catalana, del lado de España...

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante...

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante...

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante...

El gobierno de Barcelona sigue con verdadera ansiedad el desarrollo de los acontecimientos. La opinión pública, cuyo pesimismo aumenta por momentos de modo alarmante...

VINSDOR. De Perpiñán y Toulouse se dan noticias referentes a la huida a Francia de varios dirigentes rojos y sus familias...

El Tebib Arrumi

La resistencia al caer la tarde, iba decreciendo bastante. Sin embargo es de esperar que continúe la lucha durante toda la noche de hoy.

A la hora en que me retiro del campo, no me es posible precisar más noticias, pero la impresión de la jornada es altamente satisfactoria.

EL TEBIB ARUMI

UN DECRETO SOBRE LA BANCA

Burgos. — El Ministro de Hacienda señor Amado, refiriéndose a su decreto que crea el Comisariado de la Banca, manifestó a los periodistas que con esta disposición se pone una vez más de relieve el espíritu que anima al nuevo Estado español...

FRIO INDUSTRIAL S. A.

A partir del día 31 de Marzo actual los tenedores de Obligaciones de esta Sociedad podrán percibir en nuestras oficinas el importe del cupón núm. 18, debiéndose exhibir, si no se hubiese ya hecho, los respectivos títulos y justificantes para cumplimentar lo dispuesto en el Decreto de 19 Septiembre 1936...

Table with 2 columns: Cupón, Importe. Rows include 8-11, 208-241, 340-349, 402-407, 701-712, 819-889, 957-964, 1064-1081, 1379-1413, 1581-1584, 1561-1578.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL. BERNARDO PERELLO. R. DE BARCELONA, 10. TELÉFONO 3884. PALMA DE MALLOCA.

RIALTO. HOY A LAS 3:30. DECIDASE USTED. con ANNY ONDRA, estreno U. F. A. 1938.

Moderno. HOY A LAS 3:30. Monerías. en español, por CHARLES CHASSIN. PETER. con FRANCISKA LAVAL. La ventura más hermosa y formidable de la estruenda más traviesa de Europa.

Donubio Azul. Botellas familiares. Sábados, domingos y días festivos. TELEF. 2466.

UN LIBRO DE GOERING

Viena. — El ministro del Reich y Comandante en Jefe de las Fuerzas Armadas, Mariscal Goering, ha publicado la siguiente orden:

Es para mí un gran honor, como representante del Estado nacionalsocialista, saludar a los hermanos austriacos y felicitarlos por el gesto magnífico de disciplina y el espíritu de alto patriotismo...

Es para mí un gran honor, como representante del Estado nacionalsocialista, saludar a los hermanos austriacos y felicitarlos por el gesto magnífico de disciplina y el espíritu de alto patriotismo...

Es para mí un gran honor, como representante del Estado nacionalsocialista, saludar a los hermanos austriacos y felicitarlos por el gesto magnífico de disciplina y el espíritu de alto patriotismo...

Es para mí un gran honor, como representante del Estado nacionalsocialista, saludar a los hermanos austriacos y felicitarlos por el gesto magnífico de disciplina y el espíritu de alto patriotismo...

Es para mí un gran honor, como representante del Estado nacionalsocialista, saludar a los hermanos austriacos y felicitarlos por el gesto magnífico de disciplina y el espíritu de alto patriotismo...

FRONTON BALEAR. HOY, JUEVES. Tarde a las 4:30. ERTOZA II—ARRATE. contra ECHEVARRIA—CARMELO. ROMAN—ECHENIQUE. contra BARRENECHEA—IRIONDÓ. Y quinielas. Detalles por carteles y programas.

PROTECTORA. HOY, TARDE Y NOCHE. GRACÉ MOORE. en un poema dramático musical. Quíereme siempre!

PROTECTORA. HOY, TARDE Y NOCHE. GRACÉ MOORE. en un poema dramático musical. Quíereme siempre!

Las Calzados Americanas. S. Miguel, 159. Calzados Celta. Jaime II, 67.

La Funeraria LLORET. POR SER FUNERARIA Y LA MAS ANTIGUA DE MALLORCA es la única entidad que presta a sus asociados un servicio de entierro completo. A MAS LE RESPONDE CON CAPITAL PROPIO. General Mola, 27. (antes Unión). TELÉF. 2017.

TEATRO PRINCIPAL. HOMENAJE A LA MARINA. Organizado por la Sección Femenina a beneficio de "Frentes y Hospitales". VIERNES, 18, a las 9 y cuarto NOCHE. LOS GAVILANES. Juan Vives - Catalina Coll - Francisco Cano - Pilar Villalonga - Cristóbal Massanet - Miguel Vidal. ¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!

Donubio Azul. Botellas familiares. Sábados, domingos y días festivos. TELEF. 2466.

SUSCRIPCIÓN:  
Un mes. 2'50 ptas.  
Extranjero semestre. 24'00 "  
Número suelto. 0'15 "

1938  
17 DE MARZO  
II TRIUNFAL

AÑO II  
PALMA DE MALLORCA  
NUM. 232

REDACCION Y OFICINAS  
CASA PRIMO DE RIVERA  
Calle Reina María Cristina  
TELEFONO NUM. 2078

# Nuestras últimas noticias

## LA GRAN DERROTA MARXISTA

### La guerra de España ante el derecho

El interés con que este trabajo ha sido acogido en los medios académicos y diplomáticos, se explica no sólo por los títulos del autor, sino también por su especialización en cuestiones como la actual de España, emplazadas en la zona de confluencia del Derecho Constitucional y del Derecho de Gentes.

En su actual estudio, el profesor Le Fur aborda varios problemas fundamentales: unos de Derecho Interno, como la legitimidad de la insurrección nacional frente a un poder ilegal y tiránico; otros, de Derecho Internacional, como el carácter trascendente de una insurrección; es decir, la cuestión de si existe o no una guerra verdadera, que debe ser reconocida y tratada jurídicamente como tal, con sus consecuencias inmediatas — el hecho de la beligerancia — y ulteriores — reconocimiento del nuevo Estado —; y con todo el enjambre de problemas anejos: neutralidad, no-intervención, bloqueo, zonas de guerra, intereses extranjeros, etc., y señaladamente, posición de la Gran Bretaña y de Francia. Todo ello para desembocar siempre en una tesis central: la legitimidad del Movimiento Nacional y del Gobierno que lo encarna y mantiene. He aquí unos párrafos finales de la primera parte del estudio del profesor Le Fur:

"De estos hechos y cifras una conclusión se infiere no se puede calificar de gobierno regular, legal y mucho menos único, un gobierno cuya autoridad, en disminución constante, se limita a una tercera parte del país, que se declara a sí mismo en estado de guerra contra la mayoría de la población (aún a través de los mismos resultados electorales en que se ampara) y que emplea esa autoridad, en las provincias que ha conservado todavía bajo su dominio, arrojando totalmente, hasta el punto de no siquiera asegurar su actual funcionamiento. Era preciso todavía que, después del de la Rusia soviética, surgiera un nuevo ejemplo, para que se abriesen los ojos de las demás naciones de Europa y quedaran convencidas de que en todas partes la instalación del comunismo marxista no lleva consigo otracosa que desorden y ruina general.

"Así se comprenden los juicios severos formulados contra ese gobierno, tanto por españoles como por extranjeros. El juicio de Unamuno, tantas veces citado: "En la actual España, de un lado hay la civilización y de otro la barbarie." O el más reciente del Cardenal Verdier, contestando a la Carta Colectiva de los Obispos de España: "La lucha titánica que ensangrienta el suelo de la católica España, es en realidad la lucha entre la civilización cristiana y la pretendida civilización del atisismo soviético".

"De esta forma resulta también explicable la protesta del General Franco a la Sociedad de las Naciones en Mayo de 1937, denunciando al mundo entero, no sólo la ilegalidad, sino la ilegitimidad del llamado gobierno ro-

jo de Valencia y reclamando para el Gobierno Nacional el derecho a ser considerado como representante de la Nación española".

En la segunda parte del trabajo de M. Le Fur, se tratan propiamente los problemas de Derecho Internacional, entre ellos la procedencia inexcusable del reconocimiento de la beligerancia y la conveniencia de no retrasarse por las Potencias el reconocimiento del Nuevo Estado. Los antecedentes históricos y jurídicos aducidos por el profesor francés, constituyen un magistral resumen de la situación española y de los principios a cuya luz deba ser enfocada y resuelta. Se puede asegurar que esta parte de la monografía de M. Le Fur, llena de aspectos nuevos y de atinadas reflexiones, tras cederá a los medios científicos y políticos internacionales.

Después de concluir razonadamente que la llamada España "gubernamental" no reúne las condiciones exigidas internacionalmente para ser reconocida como Estado el autor contrasta que "... el Gobierno Nacional, a pesar de hallarse en plena guerra, consigue mantener en el territorio a él sometido un orden que impresiona a los extranjeros que han podido hacer la comparación". Y añade: "No es, pues, solamente, del reconocimiento de la beligerancia de lo que se trata; un número cada vez mayor de Estados, lo han reconocido de jure. Y un número no menos importante de otros Estados, sin decidirse a dar ese paso decisivo, han designado cerca del General Franco a Cónsules o representantes especiales, encargados de ocuparse de cuestiones comerciales, del estado civil de sus nacionales, y en la práctica de muchas otras cuestiones, incluso más propiamente políticas que comerciales. Esos Estados, son nueve, entre ellos ocho europeos. Si a ese número se añade el de los otros cinco Estados europeos mencionados que han llegado a reconocer al Gobierno, resulta que la mitad de las potencias europeas están desde ahora en relación regular con los nacionales.

"Y este gesto parece ciertamente prudente y oportuno, sobre todo para los países que como Francia, se hallan necesitados de productos que sólo pueden hallar en la España Nacional. En su mismo interés, será preferible que no esperen a hacerlo hasta el último momento. El General Franco, que ha cooperado con Francia en la pacificación de Marruecos, ha declarado siempre que conservaba hacia ella una gran simpatía. Más vale, pues, no ponerla demasiado tiempo a prueba y evitar que Francia, uno de los países más interesados en reconocer al Gobierno de un Estado limítrofe, sea la última potencia que se decida a ello."

Leed FALANGE

### BENDICION DE S. S. EL PAPA

Burgos. — El Cardenal Secretario de Estado de S. S. el Pontífice ha dirigido un telegrama a S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado Español en el que bendice a los españoles asegurando la paz y la felicidad, con motivo de las solemnidades con que se ha conmemorado el aniversario de su coronación, en nombre del Pontífice.

A este telegrama ha contestado el vice-presidente del Gobierno de la Nación y Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana en nombre de S. E. el Generalísimo con este otro:

Ruevra Vuestra Eminencia, haga llegar al Soberano Pontífice el profundo reconocimiento de S. E. el Generalísimo FRANCO y del pueblo español por sus fértiles augurios de paz y de felicidad, al corresponder al homenaje nacional con motivo del aniversario de su exaltación al pontificado y de un modo especial por sus sentimientos de exaltada religiosidad.

### EL DIA EN LOS MINISTERIOS

Burgos. — El Vice Presidente del Consejo General Gómez Jordana, recibió esta mañana las visitas de los ministros del Interior, Hacienda e Industria y Comercio con los que conferenció detenidamente.

Burgos. — El Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, fué acompañado por el representante en España de la República Argentina y por el Consul de Cura

El Subsecretario del mismo departamento, General Espinosa de los Monteros, fué complementado así mismo por el representante oficioso de España en Brasil.

Burgos. — El Ministro de Industria y Comercio señor Suances marchó esta mañana empezará a despachar desde el nuevo Ministerio.

### CONSECUENCIAS DEL DESASTRE

#### EL EXODO

Perpignan. — Comunican de esta ciudad que se espera la llegada a Port-Bou esta noche de un torpedero francés que es portador de 100 refugiados de Valencia entre ellos algunas personalidades de la política roja.

#### SEVERIDADES

Perpignan. — Ante la difícil situación en que se encuentra el ejército rojo sobre el que se cierne una amenaza de un corte de comunicaciones entre Barcelona y Valencia, el comité bolchevique está tomando energías medidas para impedir que transiten por la carretera de Barcelona a Valencia personas no autorizadas; solamente lo podrán hacer los militares exclusivamente para el enlace de convoyes; esta medida es harto significativa.

#### ASOMA LA CRISIS

Perpignan. — La situación en Barcelona se agrava por momentos ante las catastróficas jornadas que está viviendo el ejército bolchevique en el frente de Aragón; se habla de una reorganización del gabinete; los socialistas quieren que participen en él los anarquistas a lo que se oponen el presidente del gobierno, hay pues una situación de tirantez entre las diversas fracciones políticas y sindicales; la situación se agrava por momentos y se cree degenera en violentos choques; ante esta eventualidad el gobierno rojo ha traído apresuradamente a Barcelona, 2000 carabineros a quienes ha encargado de que mantenga el orden en la capital catalana.

#### A RECOGER NAUFRACOS

E. A. Z. — Ha llegado a Valencia un barco francés para recoger a 600 dirigentes del frente popular y trasportarlos a Francia.

#### SALVASE QUIEN PUEDA

Estación A. Z. del Frente de Madrid. — Según los periódicos franceses, la escuadra francesa del Mediterráneo ha recibido orden de dirigirse a los puertos rojos para evacuar a los dirigentes del Frente Popular Español y trasladarlos a Francia. El gobierno francés ha atendido con ello una petición del "desgobierno" republicano español.

#### CATALUÑA EN VENTA

Estación A. F. — El Gobierno de Cataluña ha ofrecido al francés, a cambio de su ayuda, la Independencia de Cataluña, bajo la protección francesa.

#### CAOS

La situación es caótica en Barcelona. Los anarquistas han asaltado las cárceles poniendo en libertad a todos los elementos de la FAI que estaban encarados.

Se rumorea que el gobierno Negrín-Prieto ha dimitido y se ha formado un gobierno obrero con todas sus consecuencias.

#### LOS DE LA GENERALIDAD

E. A. Z. — Han llegado a Bayona varios Consejeros de la Generalidad, que huyen de la quema.

#### A CONTENER LA HUIDA

Dos mil guardias de Asalto de Barcelona han sido enviados al frente para contener la huida de los rojos combatientes.

#### TODOS A FRANCIA

Con barcos franceses han huido de la zona bolchevique española más de 600 dirigentes.

Han llegado a Port Vendres muchas personas no autorizadas; solamente lo podrán hacer los militares exclusivamente para el enlace de convoyes; esta medida es harto significativa.

Perpignan también ha sido importante el número de españoles que han llegado de Barcelona.

#### DES MORALIZACION TOTAL

Las emisoras francesas, incluso aquellas que hasta ahora no han perdido ocasión de propagar todas cuantas informaciones tendenciosas podían perjudicar nuestra Causa, como la "P.T.T.", confirman el pánico reinante en Barcelona y Valencia por nuestro arrollador avance.

Comunicaban ayer noche, que los rojos — "leales" — según ella, han iniciado un retroceso hacia Barcelona en cuya ciudad la desmoralización que impera es enorme.

Las grandes desavenencias entre la CNT y los mandamás rojos, se agravan por momentos.

Los anarquistas exigen la participación en el gobierno, haciendo gran denrocho de propaganda en contra de los rusos que gozan de gran influencia y son sus más encarnizados enemigos.

El Sindicato de Transportes ha sido detenido por haberse negado a transportar fuerzas a las líneas de combate.

#### DETENCIONES

En Castellón el comité ejecutivo bolchevique con no pocos esfuerzos, ha detenido a más de 300 manifestantes de Gandesa.

En Valencia, las detenciones han sido también numerosas, siendo crecidísimo el número de dirigentes que han huido ante el desastre inminente.

#### PIDEN RENDICION

En todas las ciudades de la zona roja, se han organizado grandes manifestaciones, especialmente de mujeres, que a grandes voces pedían al gobierno Negrín que se acabara la guerra, y pactara la rendición a las tropas del General Franco.

La fuerza pública violentamente tuvo que intervenir, disolviendo estas pruebas de simpatía hacia el Caudillo.

#### DE RADIO TOULOUSE

San Sebastián. — Radio Toulouse dió anoche una noticia diciendo que la ofensiva nacionalista ha conseguido romper a los rojos un frente de 60 kilómetros, haciendo centenares de prisioneros y haciéndose con grandes depósitos de municiones.

Las unidades que forman las tropas gubernamentales huyen desordenadamente dejando libre el camino hacia la costa del Mediterráneo.

El avance nacionalista pone en difícil situación a las que guardan en Cuenca, Guadalajara, y Madrid. Se ha destruido una central eléctrica que abastecía de fluido a muchos pueblos catalanes además en Sagunto existía una fábrica de carburo que los marxistas habían destinado a la fabricación de material de guerra y en las que las tropas nacionales han encontrado grandes depósitos de material bélico, además de la gran extensión de terreno conquistado.

### DIA DE BUENAS NOTICIAS

Hoy tenemos un montón de noticias; "bomba"; son casi todas, noticias de Cataluña.

Al parecer llegan unos vientos extraños del frente de Aragón que ha obligado a poner unas caras muy largas a los dirigentes marxistas. Pasemos revista a las noticias:

1.ª noticia. — Indalecio Prieto está muy alarmado; en vista de ello en los primeros momentos se le ocurrió la feliz idea de movilizar toda clase de hombres; pero como existe el peligro de que los mismos movilizados resolviesen hacer causa común con los "faciosos" que en castellano puro se llama rebelarse, parece que Indalecio está planeando su movilización "individual" de Barcelona para París.

2.ª noticia. — El embajador de la España roja en Londres ha desmentido el rumor según el cual en Barcelona reina intranquilidad y el pánico. Esta es una noticia buena, pero es mucho mejor la que sigue.

3.ª noticia. — El mismo embajador de la España roja en Londres nos ha contado también a los periodistas sin que ellos le preguntasen nada, que no era intención de Azaña y Prieto hacer una visita a París. A lo mejor es verdad lo que ha dicho el embajador de los "desengaños" pues según

nuestros informes, la embajada viética en Londres tiene preparado alojamiento para Azaña y Prieto; debe tratarse pues, de una visita a Londres con escala en París.

4.ª noticia. — Otra buena noticia es la de que unos días a esta la prensa roja ni de socorro ni de democracia, algo así como el "desafiaba a los italianos como el "bra" y los chinos "hacían frente ante el mundo civilizado". Pues nosotros es casi un tormento tener que comparar a los rojos españoles con Negus y con los chinos, pero resulta inconcebible que los nuestros rojos pesitan en hacer el mismo frente.

5.ª noticia. — Y última. Una que puede o no ser broma. Prieto le ha visitado para proponerle la construcción de un subterráneo en las provincias de Castellón y Tarragona. Al ministro de defensa le pareció magnífica la idea pero no podrá realizarse porque Tarragona no está suficientemente defendida para emprender obras de verdadera.

#### LA PRENSA EXTRANJERA

Burgos. — Todos los periódicos ingleses y franceses están comentando las operaciones de nuestras tropas.

Además hablan de la gran desmoralización existente en Barcelona y del viaje reciente realizado por Azaña y Prieto a bordo de un avión comercial que han salido de Barcelona para Francia donde según el periódico "Le Jour" dice: que el embajador rojo en París había solicitado del gobierno francés, que les enviase a toda urgencia tropas de las que guarden las poblaciones más próximas a la frontera española.

El gobierno francés se ha negado rotundamente a tales demandas expresándoles que ya tienen la causa perdida.

También hay en el puerto de Barcelona varios buques de guerra franceses que están allí para hacerse cargo de los refugiados dirigentes rojos en su viaje de huida para Francia.

En Tolón, hay estacionados varios otros buques de guerra franceses con este mismo fin.

#### AZANA Y PRIETO

Toulouse. — En un atrodromo de esta ciudad llegaron el Sr. Azaña y Prieto. Se dice que han llegado para realizar algunas gestiones cerca del gobierno francés.

#### CIERRE DE FRONT

París. — El gobierno francés ha decidido cerrar la frontera de Cataluña tanto para soldados procedentes de las filas rojas como para personas de la zona roja que aumenten el número de obreros sin trabajo, que es enorme.

#### MAS CRIMINALIDAD

Madrid. — Hoy ha empezado a funcionar el tribunal especial que se dedica a las causas de traición, espionaje y deserción, los cuales serán juzgados dentro de las 48 horas después de haberse practicado la detención.

Las sentencias, que deben estar fijadas por el alto tribunal de la causa de Barcelona, serán muy duras y ejecutadas inmediatamente.

#### EL «DAILY MAIL»

Londres. — En su número del día de hoy el "Daily Telegraph" dice que se han efectuado operaciones de evacuación a cabo por las tropas de Franco que le conducen a ganar la zona roja de manera decisiva hacia el triunfo absoluto.

Se necesitaría mucha fuerza que los rojos pudieran desahogar el último golpe que los ha acausado Generalísimo FRANCO.

COMPRE «AQUI ESTAMOS»

Campeonato de Baleares : LA GRAN FINAL  
**MALLORCA - GIMNASTICA**  
DIA DE S. JOSE : Entrada única, 1 pta.

Revistas de Figurines  
Primavera y Verano 1938  
De venta en la librería de J. Tous